

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Mahón, viernes 6 de Octubre de 1933

Núm. 18 159

Año LX.

LA VIDA QUE PASA

Jerarquía y parlamentarismo

Por JOSÉ CALVO SOTELLO.

La mayor parte de los dirigentes de nuestra política se entregan a la esclavitud de ciertos prejuicios ya exánimes. Incluyo en este grupo a casi todos los de izquierda y algunos de la derecha. Por la acción añeja, por formación hereditaria, quizá por lealtad acrisolada hacia ciertas valetudinarias enseñanzas, gentes que repudian las consecuencias se adhieren aún a sus causas institucionales. Desean que profesan una filosofía peripatética, o más bien la filosofía de la incongruencia. Pues si para muchos el fin justifica los medios, para estos «velis nolis» los medios se justifican por sí mismos, a pesar del fin—que es un mal fin, un fin que no finaliza—. Y por eso surge una metodología, o si se quiere, una dogmática en pugna con el arcaísmo fracasado, aquellos fieles—desinteresados, muchas veces, y otras simples mercaderes del atavismo—se ven en un hostil mezcolanza. No otra es la explicación del frente fascista, en que vemos coincidir a idealistas acorchados contra el avance—aunque, por lo demás, de buena fe—y expoliadores del sistema democrático, casi siempre de mala fe...

El fascismo es un insolente enterrador del parlamentarismo. Se le llama así porque destruye el sistema de la usanza liberaloide, erigiendo sobre falanges partidistas. Con eso sólo basta y sobra para que el sistema democrático, y de ahí al absolutismo no hay ni un paso. Tal dialéctica es un irreal laboratorio de ideas podría producir un cambio de mantener extramuros la vida con sus verdades y sus mentiras. Pero eso, claro es, puede recomendarse a los académicos o a los políticos que han de laborar «in anima vili». Los académicos sólo servirán para dirigir el Ars política cuando los pueblos necesitan una existencia edénica en que el hombre a lo Rousseau reverberación del ángel precursor, no del demoníaco. Felicitad a los tataranietos si logran disfrutar tamaña maravilla. Por eso estamos en el Purgatorio cuando no infernados de la cabeza a los pies. A la humanidad indecisa e insatisfecha, amén de disculpa, que le pueden servir teoremas indigestos. Necesita soluciones eficaces y equitativas para superar los imponentes obstáculos que ella misma opone a su progreso, ley del bronce, aunque también lo sea la gloria...

El mundo vuelve a una idea casi arrinconada en estos tiempos: la jerarquía. Jerarquía y parlamentarismo suelen rimar muy mal. La jerarquía supone unidad. Por lo menos, unidad en la cúspide. El parlamentarismo, de base inorgánica, engendrado por el sufragio universal y amorfo, es enemigo de la cúspide. La admite en su seno, pero no la necesita, por necesidad mecánica y para simbolizar en alta categoría. Pero todos y cada uno de sus miembros se sienten propietarios de ella. Y no contentos con la «inmortalidad» que les saca del Parlamento que, como instrumento, no es ni bueno ni malo, se desciende al parlamentarismo, que es una hipertrofia nociva y peligrosa. Porque constituye, no el uso, sino el abuso de la institución. Y porque, como todos los abusos, la deforma, degenera y destruye... al menos para el bien.

La Monarquía española quiso ensayar seriamente el juego parlamentario. Sin tomarlo como cosa de juego, sino como resorte trascendental. Porque es inexacto que sintiese contra él una obcecada aversión. Lo que sucedió es que la institución se empantanaba momentáneamente en atrofia progresiva. Cuando importaba legislar, no legislaba; cuando había que gobernar, no dejaba. Y todo por una razón: «porque al Parlamento iban emisarios, no de los intereses nacionales, sino de los partidos». Con lo que el rango superlativo de soberanía quedaba en manos ajenas, cuando no divorciadas de las auténticas clases y corporaciones. Por eso—la frase es repetitiva—«la Monarquía se desnacionalizó». O se «enquistó», según otro republicano.

No recusemos el diagnóstico. Un duelo retrospectivo nos haría perder tiempo inútilmente. Pero, adoptado, hemos de adaptarlo al presente actual. Porque también ahora se pretende que la vida nacional gira en torno a un Parlamento, que tal como se estructura, ni es personal, ni la refleja. Y como las mismas causas provocan los mismos efectos, a nadie extrañará que la República camine a paso de gigante hacia su enquistamiento y desnacionalización. No otra cosa puede resultar de un parlamentarismo fossilizado, que España necesita vivificar cuando era flor y en vano intentaría resucitarlo cuando es cadáver.

Separar las derechas españolas que aún acaten el mito parlamentario. (Con retoques insuficientes, por extrínsecos; verbigracia: representación proporcional.) Está bien que se prepare la lucha política, y a fondo. Pero en ella se ha de ver un objetivo próximo y claro; en modo alguno la gran meta, la Meta absoluta y gigantesca que proyecta la visual colectiva a largo, larguísima distancia. Mirando hacia un Parlamento que delibere menos, legisle menos y estorbe menos. Hacia un Parlamento garantizado contra los abusos de la oligarquía y las veleidades de la masa, o sea representación de intereses sociales y no de pasiones bastardas. Hacia un Parlamento, en fin, sin degeneraciones demagógicas ni epilepsias parlamentarias. Hacia un Parlamento sin parlamentarismo vacío y colgado. ¿Que eso es fascismo? Pues esa es la buena nueva, vertiginosamente difundida por media Europa ya. El que rechace eso, si rechaza la derecha, también podría llamarse izquierda.

Circular otra desviación criteriológica muy peligrosa: gentes que creen en el fetichismo del Parlamento género lo forjan en torno al Parlamento especie que tenemos en puertas. «El Parlamento actual es una ruina—dicen—pero el próximo; el que reemplace a las Consuetudines, va a devolvernos la alegría...» ¿Y por qué este optimismo panglossiano? Tengo para mí que en el futuro Parlamento, aunque las derechas reúnan 100 o 150 actas, no se adelantará gran cosa a la vía revisionista. Pondrá, sí, un tope al ultraje incivil de que el

morbundo fué pródigo. Pero más no se espere. Hay que hacerse a la idea de que la República es una doctrina, no una forma, en frase de Benoit, y de que sus leyes más vejatorias tienen valor constitucional, y concitarán en su rededor siempre que se las vea en peligro a todos los partidos del régimen. Esto aparte, no hay motivo alguno para suponer que una institución que nos dió pésimos resultados con generaciones más tranquilas, diputados más selectos y problemas menos acuciosos pueda rendirnos mejores en una etapa de agudísima exacerbación pasional.

Hay que ir al Parlamento. «Pero para concluir con el parlamentarismo», demostrando prácticamente a la opinión sensata que esa institución, tal como está estructurada, periclitó irremisiblemente. Por lo menos en los pueblos latinos.

Importa, en fin, advertir algo: prescindir del Parlamento oligárquico no es prescindir del pueblo ni de su voluntad. Esta debe pronunciarse con prudente intermitencia para erigir los altos Poderes unipersonales en una atmósfera de confianza, que después ha de renovarse incesantemente al compás de la obra fecunda y poderosa. Así se manifestó en Alemania en honor de Hitler, y en Norteamérica en el de Roosevelt, y en Portugal en el de Carmona, y así aclamó y aclama, en delirio creciente, a Mussolini. Sólo existe actualmente una figura dictatorial que para nada se preocupa de recabar el asentimiento popular: Stalin. Modelo a que vergonzosamente quisieran conducirnos los que insultan a Mussolini. Las naciones necesitan conductores geniales. Necesitan caudillos, y cuando los suprimen—¡magnífica ingenuidad!—se hunden bajo un caudillaje anónimo e infamante. Los pueblos retornan a las ideas madres. Hoy, su mayor gloria es saberse bien gobernados, sin duda porque lo que se llamó el gobierno directo del pueblo por el pueblo fué magno desgobierno. Frente al Parlamento, anarquía entre iguales, forjemos el Mando único, el Jefe Supremo, la Voz autoritaria y viril, con máximos deberes y un único derecho: llevar al país a la cumbre del progreso. Voz concienzuda, voz estricta y grave; voz señera, capaz de infundir alientos de sobrehumano patriotismo en los más indiferentes. Voz de escalofrío y de misterio como aquella con que Mussolini alentó a sus secuaces: «Si avanzo, seguidme; si retrocedo, matadme; si muero, vengadme.» ¡Felices los pueblos que forjan estos hombres! ¡Felices los hombres que forjan esos pueblos!...

JOSE CALVO SOTELLO

(De «La Nación»).

CONQUE... OTRO PARTIDO...

Eramos seis amigos y habíamos resuelto fundar un partido. Estas líneas debieran ir firmadas por todos, pero hubo algo que lo impidió. Habíamos resuelto fundar un partido, como consecuencia de nuestras meditaciones acerca de las dificultades económicas que presenta la vida en nuestros tiempos. Con el sistema de los Gobiernos de concentración alguna vez habría que contar con nosotros, y ahora, que las antiguas penas de café se convierten tan fácilmente en minorías, nuestra intención no era muy descabellada.

Convinimos, desde luego, en que era preciso buscar un pretexto más aparatoso que nuestra necesidad de «enchufarnos», y aquí surgieron los obstáculos, porque ninguno de nosotros estaba acostumbrado a componer programas de partido, y en seguida nos dimos cuenta de que todo lo que quisiéramos ofrecer a las masas estaba ya ofrecido, y con creces. Buscamos bicocas que, en principio, nos parecían alucinantes, pero que, después, tras un exámen más detenido, o se nos antojaban pueriles o inferiores a las que otros políticos brindan a las muchedumbres de votantes. Así fuimos rechazando el reparto del aire, la incautación de los patios de todas las casas, que pasarían a ser considerados como «tierra de nadie», y el recabar para nuestros afiliados la seguridad de que siempre que comprasen un décimo de la Lotería les tocaría algo, acabando así de una vez con los engaños y las depresiones nerviosas que el Estado ocasiona a los jugadores.

Una idea nos servía de nexo: los seis amigos estábamos de acuerdo en proclamar que el partido era más de izquierda que ninguna otra izquierda. Todas las izquierdas serían consideradas por nosotros como derechas, y si cualquiera de ellas—como, sin duda, ocurría—daba un paso para colocarse a nuestra izquierda, nosotros daríamos un salto para volver a hallarnos a su izquierda. Tres votos se pronun-

ciaron en el sentido de que ya no hacía falta calentarse los sesos buscando trucos programáticos, porque con esto del izquierdismo todo quedaba venturosamente zanjado, y aunque era cierto que ya había varios partidos que vivían tan sólo de afirmar que estaban a la izquierda de otros, no podía apreciarse síntoma alguno de que la política no admitiese uno más. Pero otros tres votos se abstuvieron de compartir tal optimismo, aun reconociendo que era fundado en realidades. Y seguimos buscando.

En esto surge el partido radical-socialista independiente. Y su ejemplo nos sirvió de lección. Si se creaba un partido nuevo porque unos señores no podían aguantar a los otros, y nada más que por eso, para fundar el nuestro nos bastaría declarar que de ninguna manera podíamos soportar a los nuevos radicales socialistas independientes. Nuestra disidencia de estos hombres estaba bastante bien razonada. Para eliminar a Marcelino Domingo nos apoyábamos en la crítica que él mismo hizo—en el Congreso del partido—de la obra del anterior Gobierno, del que formó parte. Quedaban luego algunas buenas personas, poco importantes, porque son precisamente las que se dejan dominar por las demás, y seguían unos cuantos señores cuyas aptitudes sería peligroso utilizar en el poco apreciado puesto de los alcaldes pedáneos, hombres de espíritu iluminado por la ciencia común de los «peñistas» de café, entre los que sólo destacaba uno, poseedor de un programa estupefaciente: el señor Galarza, cuyos interminables discursos tienen siempre uno de estos fines cardinales: que maten a alguien, que prendan a alguien, que confisquen a alguien o que expulsen a alguien.

Convencidos de que el partido radical-socialista independiente no puede interesar a nadie en el país, ya no tuvimos escrúpulo en alumbrar el nuestro, y quisimos preparar su aparición con el indispensa-

ble manifiesto, que tenía que ser, precisamente, un comentario al que los disidentes del radical-socialista hicieron público en la Prensa.

Nos reunimos y comencé a leer aquel espeso documento. El vicepresidente de nuestro partido declaró, apenas llegamos al tercer párrafo, que no sabía con que había sido escrita la larga nota, pero que en la estancia olía a Gruyère. Y salió al balcón. El secretario resistió un poco más; pero tuvo que pasar a la habitación contigua, ahogado en sollozos, porque manifestó que aquello le hacía acordarse de un tío suyo que murió en Leganés sin conseguir que nadie

creyese que era el inventor de la mano izquierda, que tan útiles nos es a los hombres. Dos vocales huyeron, jurando que preferían la miseria eterna a tener que enterarse de tan pedantesco galimatías. Y cuando requerí la opinión del único que soportó hasta el final la lectura, vi que se había muerto de encefalitis. Lo enterramos ayer.

Ahora escribo melancólicamente estas líneas para anunciar que nuestro partido no puede funcionar aún y que se dan por anulados los ofrecimientos de cargos que habíamos hecho generosamente.

W. FERNANDEZ FLOREZ
(De «A B C»).

NOTAS DEL BLOCK

La equivocación técnica en el túnel de la Castellana, que lo mismo puede salir por Atocha que por Antequera, no tendrá consecuencias funestas para Indalecio Prieto, porque, afortunadamente, no se ha instaurado todavía la dictadura del proletariado que con tanto tesón y celo, defiende Largo Caballero.

En cambio, en una dictadura soviética, esas equivocaciones se pagan carísimas. Ya estarían los comisarios del pueblo preparando la escenografía para un proceso sensacional, que terminaría con varias penas de muerte por «sabotaje» al régimen. A falta de procesos ruidosos, y para no desacreditar la estadística que nos trajo Jiménez Asúa de Moscú—seis u ocho ejecuciones diarias—, se entretienen allí fusilando a los guarda agujas, jefes de estación y mozos de furgón, cuando los trenes circulan con retraso, cosa que sucede todos los días.

Podemos decir que Indalecio se ha salvado, gracias a estotro retraso con que trae su dictadura Largo Caballero. No le ocurrirá nada. Pero así que disfrutemos de régi-

men soviético puro, podrá irse a la Puerta del Sol a estirar las piernas, satisfaciendo sus ancestrales y vehementes deseos.

Ni el Ateneo, aquel aulladero de revolucionarios y espulgadero de genios sombríos, protestará. Aquel Ateneo donde Indalecio Prieto, en abril de 1930, dijo cosas tan concluyentes contra la Telefónica, el ferrocarril de Ontaneda-Calatayud los Petróleos...

Los entones más desasosegados, ya han pasado por el Poder. Ahora, ruman.

Otra equivocación sin consecuencias. Un diario, en la reseña del Consejo de ministros, pone el siguiente subtítulo:

«Martínez Anido da la referencia de lo tratado.»

Reflejos de una obsesión.

Martínez Anido, todavía no.

Marcelino Domingo, que está de lo más irascible, insiste en que hay que ir hacia la izquierda, a hacer la revolución, a lo que sea, pero



MADRID.—La Comisión de Inválidos que ha hecho el viaje a Zaragoza-Madrid a pie, en etapas, a su llegada al Ayuntamiento



En el local de la calle de San Bernardo (Normal de Maestros) se ha verificado la apertura de la asamblea de la Confederación Nacional de Maestros a la que han acudido delegados de toda España y en la que se trataron asuntos de gran importancia para el Magisterio

tirando, siempre tirando hacia la izquierda.

¿Por qué? Pues porque, según declaró en el anterior congreso radical-socialista, viene una ola arrollante de derechas, y en la última asamblea ha dicho que quien no lo ve, es porque cierra los ojos.

Por ahora hace tres años, el movimiento arrollante era izquierdista. En las alturas —afirmaba Marcelino— se obstinan en ir contra él, porque han perdido la cabeza.

Que saque la conclusión Marcelino, y que vea si se le ha traspapelado el caletre entre los decretos de la Reforma agraria y las cuartillas de sus dramas históricos.

(De «El Debate»).

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Bruno, fd.; Sábages, Román, obispos; Fé, virgen; Erótida, Marcelo, Casto, Emilio, Saturnino, mrs.; Magno, ob.; María F. de las Cinco Llagas, vg.

La misa y oficio divino de hoy es de San Bruno, confesor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De seis a siete de la tarde en la Iglesia de la Virgen de la Medalla Milagrosa de la calle del Cos de Gracia.

SAN BRUNO, FUNDADOR DE LOS CARTUJOS.—Nació en Colonia, y cumplió sus estudios de Teología en París; fué director del seminario, pero lo fué por poco tiempo, porque no pudo nunca poner una disciplina; se retiró entonces a la soledad; muchos religiosos lo siguieron, obtuvo de San Hugo un monte y fundó una Orden modelo de vida penitente, austera por la disciplina; y al lado levantó la iglesia dedicada a María Santísima. Dió a su orden una regla especial; tanto que cada cartujo debía obrar por sí, vivir en una celda separado de los demás, cultivar su propio huerto, alimentarse de hierbas y legumbres, nunca de carne, y solamente en las solemnidades.

Fué llamado a Roma por Urbano II, atravesó Francia e Italia a pie; inmensa fué su alegría al postarse a los pies del Vicario de Jesucristo; después fué a una caverna en la Calabria, escribió algunas cartas en las cuales muestra la dulzura de la soledad. Murió en el año 1001 lleno de santidad y de méritos infinitos para el cielo.

D. Florián Ruiz Cuevas

llamado por la Ley a presidir la Junta municipal del Censo electoral de este término, como Juez municipal de Mahón.

HAGO SABER: Que el día 29 de Octubre y hora de las diez tendrá lugar en la Sala del Juzgado municipal bajo mi presidencia, la designación en sorteo público de dos Vocales y dos suplentes en el concepto de mayores contribuyentes por inmuebles, cultivo y ganadería, y de dos Vocales y dos suplentes también como mayores contribuyentes por industrial e impuestos de utilidades y de minas, unos y otros entre los que tienen voto para Compromisarios en la elección de Senadores, para que formen parte de la Junta municipal del Censo, con arreglo a lo dispuesto en el artículo 11 de la ley Electoral de 8 de Agosto de 1907.

Mahón a 5 de Octubre de mil novecientos treinta y tres.—Florián Ruiz.—P. S. M.—Joaquín Todo.

Alcaldía de Mahón

Existencias de aceite

En virtud de órdenes emanadas de la Superioridad, esta Alcaldía ha de proceder al recuento de las varias clases de aceite existentes en este término municipal.

En su vista, se interesa de los señores tenedores de este artículo, se sirvan pasar por las oficinas de este Ayuntamiento, todos los días laborables de 9 a 12, al objeto de declarar las existencias que poseen señalándoles un plazo que terminará el día 11 del corriente.

Mahón 5 de Octubre de 1933.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.



Doña Margarita Salom Saura.

Ha fallecido cristianamente el día de ayer, a las once de la noche, a la edad de 86 años

E. P. D.

Sus desconsolados hijos Agueda, Juana, Miguel, Margarita y Juan, hermanos Fausto y Juana, hijos políticos José Quintana, Francisco Goñalons, Gabriel Humbert, Aurora Dalmedo, Juana Guasteví, Francisca Salas (ausente), nietos, sobrinos (presentes y ausentes), y demás familia, participan tan irreparable pérdida y le ruegan asistan a la conducción del cadáver que se efectuará esta tarde a las cuatro y media, por lo que le quedarán sumamente agradecidos.

Mahón 6 Octubre de 1933.

Casa mortuoria: Calle Rector número 22.

CRÓNICA

«Reinaré»

Este es el título de un hermoso opúsculo editado por los reverendos don Juan Benejam y don Miguel Gomila, Pbro., en cuyo trabajo se recogen dos hermosos sermones acerca del Reinado del Sagrado Corazón de Jesús, pronunciados por aquel gran apóstol de la virtud don Febrer (q. G. g.), quien supo por amor al Divino Corazón, sacrificar su libertad, salud y vida y cuya memoria es por todos respetada y bendecida.

Uno de los dos sermones recopilados en el opúsculo que nos ocupa fué pronunciado en Mahón el día 7 de enero de 1899 y el otro predicado en Ciudadela el 14 de mayo de 1911 y ambos por su luminosidad, fervor y optimismo, encienden las almas en el Amor Divino y parecen pensados y escritos para las actuales circunstancias, y el pronunciado en Mahón puede decirse que entraña en nuestros tiempos la fórmula práctica y eficaz para remediar los males que hoy afligen al mundo.

Agradecemos a los Rdos. señores Benejam y Gomila el envío de dicho opúsculo que ha sido impreso por la Imprenta Moll de Ciudadela, donde pueden dirigirse los pedidos de este interesante folleto que recomendamos a nuestros lectores.

ESTUDIO MUSICAL L. Cardona

Apertura de curso: 1.º Octubre

Día del Ejército

Mañana día 7 de octubre se celebra el Día del Ejército en conmemoración de la gloriosa batalla de Lepanto, en la que la Cruz abatió el poderío de la Media Luna, luchando las escuadras contra el turco, al mando de don Juan de Austria y en cuya batalla perdió el brazo el Príncipe de los Ingenios don Miguel de Cervantes y Saavedra, autor inmortal de «Don Quijote de la Mancha».

En la orden de la plaza de fecha de ayer, se dictan disposiciones para celebración del Día del Ejército. Las tropas vestirán de gala kaki, se izará el pabellón en los edificios y fuertes militares y por la batería de salvos de la fortaleza de la Mola se harán las reglamentarias.

Las fuerzas que se hallan en escuelas prácticas celebrarán el Día del Ejército sin variar el programa de prácticas aprobado, celebrando los actos que el tiempo y los medios de que dispongan les permita.

Memoria

Acompañado de atento B. L. M. del Presidente de la Cámara Oficial Insular de la Propiedad Urbana de Menorca don Miguel Prech, a cuyo escrito correspondemos, hemos recibido un ejemplar de la memoria redactada por la Secretaría de dicha corporación correspondiente al ejercicio cerrado el 31 de diciembre del año anterior.

Agradecemos el envío.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona el economo de Fornells reverendo don Bernardino Juanico, Pbro.; la señorita Pilar Lorens; don Antonio Pons Pons; don Jaime Riudavets Suaus; la señorita Niní Oliver; don Alejandro Tiana; don Alfonso López; Andrés Antón, señora e hijo y doña Carmen Romero.

De Palma han llegado esta mañana a bordo del motobuque «Ciudad de Alicante» doña Margarita Moll de Sintas e hija; el Administrador de esta Aduana don Pedro Porcel Palmer; doña Elisa Sorá viuda de Garau y don Bartolomé Planas.

VEA ANUNCIOS RECOMENDADOS EN CUARTA PAGINA

Fallecimiento

A las once de la noche de ayer falleció cristianamente y a la edad de 86 años, la señora doña Margarita Salom Saura, madre de nuestros amigos don Miguel y don Juan Juanico Salom.

La finada por sus sentimientos cristianos y carácter bondadoso, era muy querida en el círculo de sus amistades y como madreamente mereció el cariño de sus hijos que lloran hoy pérdida tan sensible.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las 4:30, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria calle del Rector n.º 22 al Cementerio de esta ciudad.

Descansen en la paz del Señor el alma de la finada y reciban sus hijos y demás familia nuestro más sentido pésame, que particularmente enviamos a sus hijos políticos don José Quintana, dueño del Hotel Central, al comerciante don Francisco Goñalons y al industrial don Gabriel Humbert.

LEA V. EL SEMANARIO

T. B. O.

Nuevo abogado

En los exámenes celebrados en Barcelona el día 4 de los corrientes en aquella Universidad, obtuvo el título de abogado nuestro paisano don Francisco Hernández Cardona, hijo de nuestro amigo particular don Pedro Hernández Lázaro.

Felicítamos al nuevo abogado, haciendo extensiva la felicitación a sus señores padres.

De Marina

En el «Diario Oficial del Ministerio de Marina» llegado ayer aparecen destinados a esta Base Naval de Mahón los siguientes:

Auxiliar 1.º Naval don Sebastián Melis Moya.

Auxiliar 2.º de Máquinas D. Luis Soto Agüera.

En el mismo «Diario Oficial» se destina al personal de esta Base a los puntos que se indican:

Auxiliar 2.º de Artillería don Celestino Souto, a las Brigadas de Instrucción del Arsenal de Ferrol.

Auxiliar 2.º Naval don Manuel Pardo al cañonero «Canalejas».

Se anuncian como vacantes los destinos siguientes:

Señor Jefe de la Base Naval de Mahón; Oficial 3.º Naval; Oficiales 2.º y 3.º de Artillería.

ESTUDIO MUSICAL L. Cardona

Clases colectivas e individuales LECCIONES A DOMICILIO

NOTICIAS MARITIMAS

Anoche, a hora de itinerario, salió directamente para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» con 44 pasajeros, correspondencia y un pico de carga general.

—Esta mañana, a primera hora, ha llegado a nuestro puerto procedente de Palma conduciendo 40 pasajeros, balija y carga general, la motonave «Ciudad de Alicante», al mando del capitán don Juan A. Molina Calopa.

La motonave «Ciudad de Alicante» saldrá esta noche, a las ocho, para Palma.

CRIADA

Se desea una que sepa su obligación. Informes en esta imprenta. 4-6

Auto «Citroën», 10 caballos

Cerrado, muy buen estado, se vende.

Para verlo, viernes y sábado. Comandancia de Ingenieros.—García Hernández, 18

El Cok

es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

NOVEDADES :: PAÑERÍA ALMACENES BAUZÁ

SASTRERÍA DE PRIMER ORDEN MILITAR, PAISANO Y ECLESIASTICO

PROVEEDOR DE LA INSTITUCION COOPERATIVA DE FUNCIONARIOS DEL ESTADO, PROVINCIA Y MUNICIPIO

TIENE EL GUSTO DE PARTICIPAR A SU DISTINGUIDA CLIENTELA, LA PRÓXIMA VISITA DE SU VIAJANTE, PARA LOS PRÓXIMOS DÍAS, DEL 9 AL 15 CORRIENTE, HOSPEDÁNDOSE EN EL HOTEL BUSTAMANTE, DONDE TENDRÁ SUMO PLACER EN ENSEÑAR EL MUESTRARIO PARA LA PRÓXIMA TEMPORADA

ACADEMIAS MILITARES

Carreras especiales y Matemáticas en general Clases particulares y a domicilio PRECIOS CONVENCIONALES Infoimes: San Fernando núm. 15

Es TESORO DE LA VISTA



ORRIOLS

GAPAS Y LENTES DE TODAS CLASES COMPOSTURAS EN EL ACTO SE DESPACHAN RECETAS DE LOS SEÑORES MÉDICOS OCULISTAS BUEN AIRE, 5. MAHÓN.

Unión Comercial e Industrial de Menorca (Sección Pestejos)

Próximo domingo, día 8 de Octubre INAUGURACIÓN DE LOS MATINÉES BAILABLES DE LA TEMPORADA De 5 a 8 tarde.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 5 a las 18.

Sigue la tramitación de la crisis. Sánchez Román se retira a descansar

Los periodistas siguieron durante toda la noche los pasos al señor Sánchez Román, cuya pista perdieron en dos ocasiones.

Al llegar el señor Sánchez Román a su domicilio permaneció largo rato en su despacho.

No pudieron inquirir los reporteros si el señor Sánchez Román evacuó alguna gestión por teléfono.

Después de las tres de la madrugada se retiró el señor Sánchez Román a descansar.

Nuevas gestiones de Sánchez Román.

Al domicilio de Lerroux

A pesar de haberse acostado de madrugada, a las nueve de la mañana estaba ya el señor Sánchez Román en la calle dirigiéndose al domicilio del señor Lerroux a donde llegó minutos después de las nueve.

Conferenció el señor Sánchez Román cerca de una hora con el jefe de los radicales.

Intenta comunicar con Largo Caballero

Al regresar el señor Sánchez Román a su domicilio intentó hablar por teléfono con el señor Largo Caballero.

No pudo conseguir sus propósitos.

Luego el señor Sánchez Román llamó por teléfono al señor Azaña, con quien habló,

suponiéndose que le comunicaría el resultado de sus gestiones que al parecer, y según versión ya general, no han dado el resultado apetecido.

Llega el señor Pedregal De ninguna manera formará Gobierno ni participará en él

En el expreso de Asturias llegó a Madrid el señor Pedregal. Los periodistas habríanse destacado a la estación del Norte y al bajar el viajero del tren le hicieron multitud de preguntas.

Dijo el señor Pedregal que venía para ampliar su conversación telefónica de ayer.

A preguntas de los periodistas, dijo que de ninguna manera formaría Gobierno ni participaría en él.

Trasladóse inmediatamente a Palacio confirmando a los periodistas que allí se encontraban las anteriores manifestaciones de que no formaría ni participaría en el Gobierno.

Lerroux niega la colaboración

A las doce y media llegó la Presidencia del Consejo el señor Lerroux. En sus breves y no muy explícitas palabras a los periodistas, dió a entender el señor Lerroux que había negado la colaboración de su partido al señor Sánchez Román.

Sánchez Román declina el encargo

A las doce y media acudió al Palacio Nacional el señor Sánchez Román saliendo poco después.

Al salir habló con los periodistas diciéndoles que había declinado el encargo de formar Gobierno por las dificultades que ha hallado en su misión.

Así dijo, lo he manifestado al Presidente de la República exponiéndole los trabajos realizados desde que me honro con su confianza.

La noticia en el Congreso

Al conocerse la noticia de la declinación de poderes por parte del señor Sánchez Román, se hicieron muchos comentarios en los pasillos y dependencias de la Cámara.

Los socialistas decepcionados

En el momento de saberse la noticia, en el Congreso se hallaban reunidos los miembros de la minoría socialista y el señor Largo Caballero iba a exponer a la misma el resultado de sus conversaciones con Sánchez Román.

Al ir a hablar Largo Caballero llegó Fernando de los Ríos informando de que Sánchez Román había declinado los poderes.

Parece ser que la noticia causó decepción en el grupo socialista.

A esta reunión asistía el Comité Ejecutivo.

Pedregal se encarga de formar Gobierno

El Presidente de la República ha llamado al señor Pedregal que acudió momentos después a Palacio.

Al salir dijo que Su Excelencia le había encargado de formar Gobierno.

Añadió que iba a comenzar sus gestiones; esta tarde con la presencia de Lerroux, Besoro y Azaña.

Prometió tener a los informadores al corriente de sus gestiones y notificarles prontamente su fracaso o su éxito.

Los radicales creen que Pedregal fracasará. Estiman una solución Lerroux indispensable

Los radicales no recataban su criterio, según el cual, Pedregal fracasará en sus gestiones al mismo que ha fracasado Sánchez Román.

Estiman que llegado este momento, no hay más que una solución visible: la llamada Lerroux para entregarle los poderes y el decreto de disolución.

Madrid 6 a las 1'20.

Pedregal comienza sus gestiones. En el domicilio de Lerroux

A las 3'30 de esta pasada tarde Pedregal estuvo en el domicilio del señor Lerroux con quien conversó detenidamente.

La conversación de Pedregal y Lerroux duró cerca de una hora.

Al salir, el señor Pedregal dijo a los periodistas: examinamos la situación política y otros aspectos y nos hemos expuesto sinceramente nuestros criterios y sentimientos.

He tenido un verdadero gusto en departir con Lerroux, antiguo y buen amigo.

Ahora, añadió, visitaré a Besteiro y después a Azaña.

Después de visitar a Besteiro

Al salir del domicilio del Presidente del Congreso señor Besteiro se mostró el señor Pedregal muy reservado.

Dijo únicamente que se dirigía a casa del señor Azaña, luego a la suya y después a Palacio.

No hará ni una otra gestión

Cuando el señor Pedregal abandonó el domicilio de Azaña los periodistas le dirigieron varias preguntas.

Contestó el señor Pedregal que por ahora no haría ninguna otra gestión.

Marchábase a su domicilio a meditar, ignorando si daría cuenta de sus gestiones al señor Alcalá Zamora esta tarde o mañana.

Eran las 6'25 de la tarde cuando abandonó el domicilio del señor Azaña.

Pedregal en Palacio

Momentos después llegaba el señor Pedregal a Palacio. Anunció a los periodistas que su entrevista con el Presidente de la República sería breve por tener que asistir el señor Alcalá Zamora al té que en honor de los congresistas interparlamentarios se daría en el mismo Palacio.

Añadió que es posible que continuara sus gestiones mañana.

Los periodistas le preguntaron qué impresión tenía después de las entrevistas efectuadas.

Contestó que no quería dar sus impresiones por entregas y que daría una referencia completa al final, sea cualquiera el resultado de su gestión.

Añadió que estaba en el prólogo de sus gestiones, ignorando si llegaría al epílogo.

Al salir de Palacio a las 7'05 nos dijo Pedregal que dió cuenta al señor Alcalá Zamora de sus gestiones y después de las impresiones cambiadas con el Presidente, añadió: voy a continuar mi labor.

Probablemente esta noche no volvería a Palacio.

Voy, dijo, a preparar mi visita a determinadas personalidades.

No tenía impresiones ni buenas ni malas.

Visita a Maura, Marcelino Domingo y Gordón

Seguidamente marchó el señor Pedregal al domicilio de Miguel Maura con quien conferenció brevemente.

Después marchó a visitar a Marcelino Domingo y por último visitó al señor Gordón Ordax.

Terminadas estas conferencias, el señor Pedregal regresó a su domicilio a esperar la hora en la que le había citado el señor Alcalá Zamora.

En el domicilio del Presidente. Un decreto de orden público

A las 9'15 llegó al domicilio del Presidente señor Alcalá Zamora el ministro de la Gobernación dimisionario señor Martínez Barrios.

Dijo a los periodistas que iba a someter a la firma del Presidente un decreto relacionado con el orden público.

Dirección desconocida

Momentos después llegó el Secretario General de la Presidencia de la República señor Sánchez Guerra, saliendo poco después con dirección desconocida regresando al domicilio del señor Alcalá Zamora a los diez minutos.

Rafael Sánchez Guerra se negó a decir a los periodistas dónde se dirigió ni qué finalidad tuvo su salida.

Sale Martínez Barrios

Martínez Barrios permaneció en el domicilio del señor Alcalá Zamora durante cincuenta minutos.

Al salir justificó su tardanza diciendo que había aguardado que el Presidente cenase.

Añadió que el decreto que había traído a la firma se publicará mañana en la «Gaceta».

No pudo anticiparles de él ni palabra.

Llega el señor Pedregal

Cuando Martínez Barrios conferenciaba con el señor Alcalá Zamora, llegó el Sr. Pedregal, quien al entrar no hizo manifestaciones.

Permaneció en el domicilio del Presidente unos 75 minutos.

Al salir dijo que había expuesto al señor Alcalá Zamora las gestiones realizadas y las dificultades que ha encontrado.

Me ha rogado el Presidente que las medite esta noche por si mañana logro resolverlas y que vuelva mañana a primera hora.

Esta noche no haré nada más.

Recepción en Palacio

A las siete de la tarde y en Palacio se celebró la recepción de los congresistas interparlamentarios, concurriendo al acto el señor Besteiro como Presidente de dicho congreso y Lerroux.

Los tres conferenciaron.

Después Lerroux bajó con el señor Alcalá Zamora al despacho oficial conversando durante algún tiempo.

A las ocho de la noche terminó la reunión marchando el señor Alcalá Zamora a presidir la inauguración de curso en la Academia de la Lengua, después de cuyo acto se retiró a su domicilio particular.

Mantiene íntegra la nota

Al salir esta noche el señor Pedregal del domicilio del señor Alcalá Zamora, dijo a los periodistas que mantenía íntegra la nota que envió desde Asturias.

Cambio de impresiones

A las 5'30 de esta pasada tarde comenzaron a llegar a la Presidencia del Consejo los ministros dimisionarios para cambiar impresiones con Lerroux.

Una mentira indigna

Al llegar el señor Lerroux, a preguntas de los periodistas y al ser informado por éstos de lo que se decía, dijo:

En efecto, desde el Congreso me dijeron que Azaña había dicho que Lerroux había exigido a Sánchez Román seis carteras para los radicales.

Creía imposible que hubiera dicho tal cosa Azaña por ser una mentira indigna.

Pueden desmentirlo Sánchez Román y Pedregal. No hago yo esas cosas. A lo único que me niego es a colaborar con los socialistas, como ellos niegan a colaborar conmigo.

Con Sánchez Román y Pedregal he hablado lo mismo apoyándome en las mismas razones. Sigo creyendo que es necesario que los socialistas estén apartados del Poder por así convenirle al país. De lo contrario, se dañaría la economía nacional.

Los periodistas advirtiéronle que se hablaba de un ministro sin carteras.

Da lo mismo, contestó, pues los ministros sin cartera tienen voto en el Consejo y pueden influir en una crisis.

Deseo y espero que Pedregal forme Gobierno, habiéndole aconsejado que lo forme sin los socialistas ni los radicales.

No se han realizado gestiones

El señor Pedregal no ha realizado más gestiones desde que se retiró a su domicilio.

Estado de prevención en Cataluña

El ministro de la Gobernación al recibirnos esta madrugada nos dijo: Voy a ampliarles el hecho que ya conocen.

Refiérese al decreto que firmó esta noche el Presidente de la República a instancia del Gobernador General de Cataluña, y de acuerdo con la Generalidad, en virtud de posibles dificultades que puedan presentarse con la anunciada huelga de agua, gas y electricidad de aquella región.

El Gobierno lo sometió a la firma del Presidente y éste ha firmado el decreto declarando el estado de prevención en Cataluña.

Preguntáronle los periodistas: ¿Nada más que en Cataluña?

En el resto de España hay tranquilidad y ni por un momento pensó el Gobierno en proponer medidas que no tendrían la más pequeña justificación.

No cree en el conflicto

Al salir el señor Santaló a las seis quince de la Presidencia del Consejo dirigió al Ministerio.

Le preguntaron si el conflicto del Cuerpo de Correos por no haber crédito para pagarles las horas extraordinarias, confirmábase.

Contestó: No lo creo, pues el crédito tramitase rápidamente y se promulgará pronto.

Carecía de impresión sobre la crisis, pareciéndole que no se formaría Gobierno esta noche.

PRENSA ASOCIADA

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 23 de Agosto

- 1 vaca, 151 kilos, S'Espeumé Nou.
 - 1 ternera, 131, Capifort.
 - 1 idem, 164, S'Aranj.
 - 1 idem, 87, G. Mercadal.
 - 1 idem y 2 lanares, 168, Manuel Pallcer.
 - 2 corderos, 27, Chenche den Borrás.
 - 3 corderos, 16'500, S'Base.
 - 2 idem y 2 cabras, 26'500, Son Perrol.
 - 1 cordero y 1 cabra, 19, Lorenzo Pons.
 - 2 cabras, 19, Refal Vey.
- Día 24*
- 1 ternera, 86, José Carreras.
 - 1 idem, 88, Calmaris.
 - 1 idem, 83, Francisco Olives.
 - 1 idem, 96'500, Chec Lloc Nou (Infantería).
 - 2 corderos, 25, Manuel Pallcer.
 - 3 cabras, 42, G. Mercadal.
 - 2 idem, 16, Refal Vey.
- Día 25*
- 1 vaca, 225 kgs. Creu den Ramis.
 - 1 idem, 218, Milá de Devant.
 - 1 idem, 226, Binlay Nou.
 - 1 idem y 3 cabras, 227, J. Llopts.
 - 2 cabras, 20, Rafal Vey.
 - 1 idem, 6, S' Base.
 - 1 cordero, 20, B. Pons.
 - 2 idem, 28, Lorenzo Pons.
 - 1 idem, 16, Ferranda.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su importe líquido nos sea conocido.

LIBRO DE VISITAS

para la Inspección del Trabajo

— y —

Cuadro de horario y fiestas del personal

Se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

COMUNICACION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL. - EMPRESA "COLISEUM"

Sábado 7 de Octubre de 1933. - A las 9'45 noche

WARNER BROS presenta un super espectáculo de gran novedad

VAMPIRESAS DE 1933

Comedia musical de gran espectáculo y de una imaginación desbordante

Una fantasía de lujo, de música y de frivolidad

Actores principales: Warren William, Joan Blondell, Dik Powell, Ruby Keeler, MacMahon, Guy Kibbee y otras primeras figuras.

2000 Girls! ¡Belleza! ¡Música maravillosa! ¡Risas y frivolidad!

Una película espectacular para todos los gustos

INGO. - Sesiones a las 4, 6'45 y 9'45.

Los señores abonados recogen sus localidades antes de la una del domingo y a las cuatro no sean retiradas se pondrán a la venta sin más aviso.

ALON TRIANON

Sábado: Noche a las 9'30. - Domingo: a las 6'30 y 9'30

ATORCE DE JULIO

Un film de RENÉ CLAIR, presentado por «Selecciones Filmófono»

por POI A ILLERY, ANNABELLA y GEORGE RIGAUD

UN VERDADERO DRAMA DE AMOR Y DE DOLOR

Historia triste de una alegre modistilla de los cabarets de Montmartre!

En la sesión del domingo noche, DANCING DE MODA por la renombrada Orchestra.

Jueves, fiesta de la Raza: LA CANCION DEL DIA, en español.

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

SABADO. - A las 6'30 y a las 9'45.

DOMINGO. - A las 4, 6'30 y 9'45.

MATA - HARI

del "Año Metro" por 4 estrellas

CON GABO. CAMON NOVARRO.

LIONEL BARRYMORE

LEWIS STONE

CASINO DEL CONSEY

SABADO. - A las 9'30. - Sesión de Gran Moda

En este salón de la colosal y emocionante PRODUCCION «FOX»

CARNET AMARILLO

EN ESPAÑOL por la estrella de moda, la genial ELISA LANDI

Presentará el programa la sensacional creación de BUZZ BARTON

CARRETA DEL DOCTOR

A las 4: LA CARRETA DEL DOCTOR. - Sesión Infantil. - Entrada 0'40.

A las 6'30 y a las 9'30: EL CARNET AMARILLO. - Toda en español.

El programa de las obras en esta sección no supone aprobación ni recomendación

CAPITULO IV

Lo que decía la carta

ERA más de la media noche.

Las ventanas de la estancia donde reposaban Nazarena y Valentín, estaban abiertas para dejar libre el paso a los rayos de la luna y a la suave y perfumada brisa del campo.

La habitación hallábase sumida en una semioscuridad agradable.

Valentín, dormía tranquilamente.

Nazarena, por el contrario, con los ojos muy abiertos, tenía la mirada fija en su amante.

Como para convencerse mejor de que dormía, incorporóse un poco y se inclinó sobre el joven.

Este no se movió.

Entonces, ella deslizóse suavemente de la cama y se envolvió en una elegante salida de lecho que había sobre una silla.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 633

— ¡Qué vestido tan bonito! ¿Quién se lo ha regalado?

Esta pregunta no mereció otra contestación que una triste mirada de la vieja.

— ¿Quién es ese caballero que la acompaña?

— agregó la niña.

Tampoco obtuvo respuesta.

Maruja no insistió en sus preguntas.

— No podemos llamarla — dijo —, porque no está sola.

— No, al contrario — contestó su madre —; procuremos que no nos vea.

Ansiosamente, seguían con la mirada a los dos jóvenes, viéndoles ocultarse y aparecer entre las flores.

Martina lloraba y Maruja apretábase la mano, diciéndole:

— ¡No llores, mamic!... Yo estoy muy contenta de ver a Nazarena... ¡Al fin la hemos encontrado!

Tuvieron que ocultarse, porque pareció que Valentín y su amante se dirigían a la verja.

Pero no era tal su intento, porque antes de llegar a ella, torcieron por una vereda y encamináronse a un kiosco que había en uno de los ángulos del jardín.

Entraron en el cenador y desaparecieron a las miradas de la anciana y de la niña.

— ¡Ya no la vemos! — balbuceó tristemente Maruja.

Y, notando que la verja cedía a su empuje, la

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCION RESERVADA)

USANDO CRISTALES
ZEISS
MEJORARÁ SU VISIA
Joyería Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
EXTENSO SURTIDO
EN ARTICULOS ÓPTICOS
PRIMERA CALIDAD
A PRECIOS REDUCIDOS

DISPONIBLE

¡¡ APROVECHE ESTA GANGA !!
Discos eléctricos
4'00 ptas.
Joyería Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
Material fotográfico
AGFA, KODAK, GEVAERT
Radio PHILIPS

DISPONIBLE

Clases de música

Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.

Honorarios: 6 ptas. mes.

San Jerónimo 14, Mahón

F. SINTES. Joyero

(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gran surtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

Imprenta, Librería,
Papelería y Encuadernación
— de —

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 30
Teléfono, 84 - MAHÓN

JOYERÍA :: RELOJERÍA :: PLATERÍA
Vda. de B. Carreras
Doctor Orfila, 24. — Mahón
Liquidación de parte de las existencias por renovación de las mismas
Esmero y prontitud en los encargos de joyería y platería
Dibujos y presupuestos
Compramos oro viejo pagando bien

¡AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Único Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

DOCUMENTOS NECESARIOS PARA LAS FABRICAS, TALLERES, OFICINAS Y COMERCIOS QUE TENGAN DEPENDENCIA, DE ACUERDO CON LO DISPUESTO POR LA VIGENTE LEY DEL TRABAJO.

Código del Trabajo. ptas. 2,00
Libro de visitas para la Inspección del Trabajo. ptas. 1,00
Disposiciones determinantes de la jornada máxima legal. ptas. 0,40
Ley de 13 de marzo de 1900 fijando las condiciones del trabajo de las mujeres y los niños. ptas. 0,50
Certificado de nacimiento, permiso y vacunación, para las mujeres y obreros menores de diez y ocho años. ptas. 0,20

Todos los anteriores documentos vendense en MAHÓN en la LIBRERÍA de MANUEL SINTES ROTGER, plaza del Príncipe 17.

Verdadera economía casera Home Dye

Teñido para teñir en casa sobre el color de telas de algodón, lana y seda en una hora.
Sin necesidad de agua caliente.
Sin necesidad de hervir.
Gran variedad de colores.
Envase perfectamente adecuado para el uso.
Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

FUMADORES

Los emboquillados marca EMB RANGE están perfectamente seleccionados para mejorar el sabor y evitar el resaca en la boca.
Se venden en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se describen por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafía, gas, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.
Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.
Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, tréculas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindros de motores, tabla de velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catálogos de mapas independientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante la ruta a seguir, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.
Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan curvas, ríos, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apeaderos, pasos a nivel, aeropuertos, puertos, etcétera, etc., y una extensa red de kilómetros.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTMAN (Le interesa en gran manera proveerse de la Guía Internacional de Carreteras de España y Portugal.)
Precio de la obra o Guía. Ptas. 12'00
Precio de cada Mapa a 7 colores » 2'50
Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA

Puede adquirirse a plazos una preciosa Biblioteca de 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PAGINAS

POR 218 Ptas
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 Ptas.

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y interesantes y de autores eminentes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Se vende en las Oficinas de la Imprenta PATRIA, P. Pablo Iglesias 17, MAHÓN

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica
Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Sección de Consultas técnicas. Ciencia práctica, instrucciones y Bibliografía.
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita su consulta. Ya publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.
«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.
Se vende en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

PAR PASAR EL RATO

Revista mensual ilustrada de radio, televisión, cine sonoro, gramófono, etc., etc.
Precio: UNA PESETA.
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

RADIO-SPORT El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España.
Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

634 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

agarrarse a sus barrótes para ver si aún les distinguía, exclamó alegremente.
— ¡Mira, madre! la puerta está abierta!
¿Por qué no entramos?
En efecto, Valentín habíase olvidado de cerrar la verja después de salir el cartero.
La niña empujó la puerta, con el atrevimiento propio de sus pocos años, y, cogiendo a su madre de la mano, le dijo:
— Entremos.
Martina se dejó llevar, casi sin darse cuenta de lo que hacía.
Penetraron en el jardín, y, después de cerciorarse de que nadie las observaba, avanzaron hacia el cenador, procurando no hacer ruido.
Llegaron, al fin, junto al kiosco, deteniéndose al pie de la escalera.
Las dos temblaban.
Levantaron la cabeza y tuvieron que dominarse para no dejar escapar un grito de indignación y de asombro.
Arriba, veíase a Nazarena sentada y a Valentín arrodillado a sus pies.
Martina rompió de nuevo a llorar, y Maruja, comprendiendo por intuición lo que aquello significaba, aunque no en todo su alcance, cerró el puño amenazadoramente, exclamando:
— ¡Es mal!... ¡mal!...
Permanecieron allí unos instantes absortas, como subyugadas por lo que veían.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 635

De pronto, Nazarena y Valentín se levantaron.
Iban a bajar, sin duda, y podían verlas...
El temor de ser descubiertas apoderóse de ellas, y huyeron corriendo.
Poco después, hallábanse de nuevo en la carretera.
Las sombras de la noche avanzaban rápidamente.
Las infelices no podían más.
La emoción había agotado sus escasas fuerzas.
Sentáronse en una de las cunetas del camino, y allí, tiernamente abrazadas, lloraron durante largo rato.
— ¡He llegado tarde! — exclamaba Martina entre sollozos. — ¡Ya no hay salvación para ella!
Los esfuerzos de Maruja para consolarla eran inútiles.
— ¡Ay, mi Nazarena!... ¡Ay, mi hijica!... — repetía con desesperación la pobre madre. — ¡Ay de nosotras y de nuestra honra!
El hermoso cielo andaluz, tachonado de estrellas, cobijaba el dolor inmenso de aquella madre infeliz, mientras a lo lejos oíase el canto triste y cadencioso de un mozo enamorado, que cantaba, con uno de los típicos aires de la tierra, las poéticas nostalgias de sus amores.

TINTA



La mejor tinta mana que se conoce, muy fluida, y usada también en plumas estilográficas. Estas no se estropean.
Lo escrito con TINTA PELIKAN es inalterable.
PUNTO DE VENTA: Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, MAHÓN

Tubos emboquillados marca «ELEFANTE» PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la irritación en la garganta, agriez en el tubo digestivo y otras molestias propias, producidas por la nicotina del tabaco.
Con el uso de los emboquillados marca «ELEFANTE» se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.
Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca «ELEFANTE», para evitar los males producidos por la nicotina.
Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR EL CABELLO
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados.
Limpia y desgrasa el cabello a la perfección, dejándolo brillante y fino como la seda.
De uso imprescindible cuando hay que teñir el cabello.
Muy apropiado para el afeitado.
El jabón NEVA deja el pelo de la barba tan suave, que no se estropean las navajas y hojas de afeitar.
Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón